

/说古论今/

## 杜甫一生最敬佩的人

□贾海修

人这一生或一生中的各个阶段,总会有佩服甚至崇拜的人,名人也不例外。那么,“诗圣”杜甫一生最敬佩的人是谁?

一定也是个怀才不遇的人。

天宝四年(公元745年),杜甫与李自在兖(yǎn)州分手。次年,他来到都城长安。杜甫才华横溢,颇为自负,“读书破万卷,下笔如有神”“自谓颇挺出,立登要路津”。

可惜,他时运不济,翌年应诏就试不第,此后困居长安十年之久,过着“长安苦寒谁独悲,杜陵野老骨欲折”的清贫生活。

就在这期间,杜甫认识了一个人。这个人和他有着共同的抱负和相似的经历。此人“二十举进士不第”,杜甫也是两次应试均名落孙山,他们都是一生未能成为进士的文豪。

此人靠写诗献画,当了皇家秘书处秘书,名声虽好,但无职无权。杜甫呢,也是投诗干谒,直接向唐玄宗献上“三大礼赋”《封西岳赋》而受到“奇视”,得以在皇家社科院安身。

两个人就这样认识了。

天宝十一年(公元752年),杜甫有幸陪此人到一位将军家喝酒,将军家“名园依绿水,野竹上青霄”,是个好地方,他俩“平生为幽兴,未惜马蹄遥”。借酒助兴,数日游乐,筵席散时,他们已成朋友,杜甫因而发出了“只应与朋好,风雨亦来过”的感叹。

这是史书记载他们第一次郊游会友,也是第一次豪饮放歌。据墓志推算,这人年长杜甫约20岁,两个人成了

忘年之交,友情日渐深厚。

“诸公衮衮登台省,广文先生官独冷”,杜甫这样说他,是同情他;“甲第纷纷厌梁肉,广文先生饭不足”,这是杜甫为他鸣不平;“先生有才过屈宋”,称他为先生,赞他“才过屈宋”,这是杜甫佩服他的缘由。

杜甫初入长安,急于施展远大的政治抱负,无奈两次应试榜上无名,投诗干谒,献赋玄宗又无实际成果,只好将为国为民的满腔热忱消融在杜康之中。

而杜甫结交的这个人,虽“道出羲皇”“才过屈宋”,还是未来进士的教官,但常身陷“饭不足”的窘境,办公室“雨坏庀舍”,使其无处安身,只好借地办公。

如此现实打破了杜甫对盛世的幻想,他预见到社会的危机,发出“德尊一代常坎坷,名垂万古知何用”“儒术于我何有哉,孔丘盗跖俱尘埃”的感慨。这首诗既反映了二人肝胆相照的情谊和怀才不遇的愤懑之情,又标志着杜甫思想的转变和成熟。

二人之间的情分,在离别时表现得最为真实和充分。

天宝十四年(公元755年)十一月,“安史之乱”爆发。翌年六月,安禄山兵陷长安,唐玄宗仓皇出逃。这和其他官员一起被押到东都洛阳,授以水部郎中之伪职,但他忠贞不贰,诈称有疾,不肯就职,还暗中“潜以密章”送给唐皇。

至德二年(公元757年)正月,安禄山为其子安庆绪所杀。不久,这人趁乱从洛阳逃归长安,途中与杜甫相遇。故友乱后重逢,百感交集。杜甫由衷称赞

他“握节汉臣回”“白发干茎雪,丹心一寸灰”,从“别离经死地”,到“泪落强裴回”,悲欢离合之情溢于言表,特别是对故交对唐皇忠贞不渝、保持大节的品质作了高度的评价。

然而,故交非但没有受到唐肃宗应有的表彰,反而被降官处理,囚于杨国忠旧宅宣阳里,后虽侥幸免于死,但还是以次三等论罪,被贬为台州司户参军。

时任左拾遗的杜甫,得知其被贬的消息后,特来送别。此人的为人,杜甫最了解,他陷贼后的表现,杜甫也最清楚。因此,杜甫“明目张胆”地为他蒙冤被贬而鸣不平。挚友已年近古稀,从此一别,再无重逢之期,杜甫悲愤地表示,即使在九泉之下也要与他结为朋友。

有古人谈及此,赞杜甫“不以成败论人,不以急难负友,其交道真可泣鬼神”,赞杜甫“千秋独步,不知皆从至性绝人处,激昂慷慨,悲愤淋漓而出也”。

乾元元年(公元758年)春,杜甫来到被贬好友的故居,触景伤情,吟唱:“台州地阔海冥冥,云水长和岛屿青。乱后故人双别泪,春深逐客一浮萍。”当年六月,杜甫离开官廷,离开长安,在路上写下了光照千秋的组诗“三吏三别”。

光阴荏苒,杜甫却忘不掉被贬台州已有年余、音信全无的故交,想他“天台隔三江,风浪无晨暮”,担心他纵使回来,“老病不识路”,忧心他“性命由他人,悲辛但狂顾”,惦记他“呼号傍孤城,岁月谁与度”。

杜甫想到,自己敬佩的人成了“海隅微小吏”,在“鸬杖近青袍”的近古稀

之年,孑然一身,远贬万里,晚景凄凉。杜甫说到他,“离别之伤,死生之痛,从肺腑交情流露出来,几于一字一泪”。

分手一年后,杜甫接到故友来信,不禁悲喜交加,知道他“为农山涧曲,卧病海云边,世已疏儒素”,欣慰不已,又惆怅不止。

乾元二年(公元759年),杜甫一生最敬佩的这位生涯坎坷、蹭蹬不遇的老画师,“台州文化教育的启蒙者”,最终客死他乡。

据洛阳关林出土墓志载,其“终于官舍,享年六十有九,时乾元二年九月廿日”。其去世十年后,大历四年(公元769年)八月,在长女次女“万里扶持”下归葬于洛阳夫人故莹。

此时,远在四川严武幕府中任检校工部员外郎的杜甫闻讯后,无限悲痛,哭喊只有这个故旧最“怜我”,哭喊“豪俊何人在,文章扫地无”,哭喊“得罪台州去,时危弃硕儒。移官蓬阁后,谷贵没潜夫”。杜甫哭悼的这位豪俊,这位硕儒,这位潜夫,这位被唐玄宗御题诗书画“三绝”的老画师,名叫郑虔。

郑虔就是杜甫一生最敬佩的人!

杜甫曾作《存歿口号二首》,怀念四位故友,其中“天下何曾有山水”一句,是说郑虔既死,天下遂无人能达到他画山水之造诣。

(本文参照网上资料及胡可先《出土文献与唐代诗学研究》写就。郑虔墓志可参阅2007年1月31日《洛阳日报》。胡可先说:“在唐代诗人中,与郑虔关系最好的诗人要数杜甫,二人交往留下来的诗篇也较多。”)

主材、辅材、家具、家电、人工费全包

装修100平方米户型,最低仅需6.98万元

4月21日(周日),“洛阳晚报全包家装节”业主见面会,不见不散



□林林

4月21日,“洛阳晚报全包家装节”业主见面会将在位于九都路与黄河路交叉口九都城四楼的深圳嘉道装饰整装旗舰店举办,还没参与的业主,抓紧时间报名占位吧,前10位到场业主将获赠价值168元的记忆棉舒适枕,只要手速够快,还有机会获得6万元装修大礼。

## 诚信企业,值得信赖

“装修门道太多,现在每家装饰公司都在做‘全包’‘整装’,我连材料都认不全,想弄清楚太难了。”市民刘先生道出了很多业主的心声。正因为,找一家靠谱的装饰公司尤为重要,尤其是都市中没时间天天跑市场、盯工地,准备做“全包装修”的业主。

洛阳晚报本次联合深圳嘉道装饰举办全包家装节,原因何在?

晚报惠装负责人表示:“做‘全包装修’,必须找一家诚信的装饰公司,因为一些经营不正规的装饰公司为了增加利润,虽然向客户承诺‘全包’,但经常偷工减料、偷梁换柱,价格低不假,品质也打了折扣,项目看似全,但包含的数量往往不够,甚至有一些‘假全包’现象。这样一来,消费者看似省了钱,却很容易在装修中面临这样那样的问题。”

“嘉道装饰扎根洛阳已经13年了,率先在洛阳市场提供‘整装一口价’产品及最长10年质保等,在2018年3月荣获洛阳市消费者协会‘首批诚信企业’称号,充分说明了消费者对嘉道的认可,由嘉道来承办本次活动,我们放心。”晚报惠装负责人补充道。

## 产品升级,优惠更多

“能省钱”固然好,但“会花钱”一样很重要,“洛阳晚报全包家装节”让您把每一分钱都花在刀刃上——100平方米户型,装修及家具、家电全包价最低仅需6.98万元,装修完工后,基本可以拎包入住了。

全包装修节的金牌工程包含水电、防水、基层处理、地面找平、造型、开关插座、乳胶漆、墙地砖、木地板、卫浴、橱柜、集成吊顶、木门、沙发、茶几、电视柜、餐桌餐椅、卧室大床、床头柜、烟机灶具、热水器、智显暖霸、智能马桶、智能晾衣机、净水系统、空调、洗衣机、冰箱等,拎包入住,一站配齐。

这还不够,嘉道装饰还承诺,不限墙砖、地砖、橱柜、室内门、木地板等13个主要项目的数量,让业主安心装新家,不用担心无底洞一样的增项问题。

关键是,本次全包家装节还对产品进行了全面升级,荷兰飞利浦电线、加拿大皇家管路系统、法国圣戈班伟伯防水、德国都芳漆、德国可耐福石膏板、圣象地板、马可波罗瓷砖、美标卫浴、TATA木门等国际、国内顶级品牌,无疑让“全包”的含金量又提升了一个档次。

28个活动名额分分钟在减少,心动的话就快拨打下方电话或通过微信报名吧。

报名电话:65160899

15517953795



扫二维码  
即可报名